

# B A J A - B Á C S K A

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
FERENCSEK-TERE 2. SZÁM.  
Telefon 52.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:  
**Dr. KNEZY LENÉL**

Szerkesztő:  
**BIRÓ LÁSZLÓ**

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Negyedévre helyben és vidéken . . . 6 P  
Egy hónapra . . . . . 2 P

## 108 hadihajó hódolt Nápolyban kormányzó előtt

Tegnap folytatódtak azok a sorozatos ünnepek, melyeket az olasz nemzet rendez Magyarországi kormányzója tiszteletére. A tegnapi nápolyi ünnepségen

a történelem legnagyobb flottaparádáján 108 hadihajó vett részt

és a kormányzó a vezérhajó parancsnoki hidjáról szemlélte az olasz hajóraj csodálatos gyakorlatát.

## Megnehezítették a kiutazást a románok Románia egész területéről

Általános megdöbbenést keltett a bukaresti belügyminisztérium most kiadott rendelete Erdélyben, mely

megszigorítja a külföldre utazást.

A jövőben nem elegendő az érvényes utlevél, hanem ezenfelül külön kiutazási engedélyt kell kérni. A határrendőrség is hasonló utasítást kapott.

Bővebb magyarázatra nem szorult a románok újabb intézkedése, melynek éle főleg az erdélyi magyarok ellen irányul.

— Jövőhagyott előléptetések.

A belügyminiszter Nagy András főmérnök, Gács Tibor és dr. Horváth István aljegyzők előléptetését jóváhagyta.

## Dr. Rajniss Ferenc lesz a vasárnapi Gömbös gyászünnepély szónoka.

A gyászünnepély 4 órakor kezdődik a Központi Színháztermében.

## Vitéz dr. Bajsay Ernő alispán ünnepélyes beiktatása a Move kerületi felügyelői tisztségébe.

Vasárnap délután 4 órakor rendezi meg a Move bajai és megyei szervezete Gömbös Gyula gyászünnepét a Központi Színháztermében. Az elhunyt nagy magyar államférfi sírja felett, a külpolitikai vonalvezetés most érleli annak a határozott és biztos kézzel vezetett meglátásnak gyümölcsét, mely a bolsevista ellenes államok tömör frontjának kiépítését tüzte ki célul.

A Move gyászünnepé ennek az államférfiúi bölcsességnek kíván hó

dolni, amikor olyan teljes és kiváló szónokot állít a gyászünnepély szónokául, mint dr. Rajniss Ferenc.

A gyászünnepély műsorát is őszszeállították már. Az ünnepséget a csávolyi dalárda „Volt nekem egy jóbarátom”... című kérészáma vezeti be Grünfelder Lipót igazgató tanító karnagy vezényletével. Utána dr. Rajniss Ferenc következik, majd a Szózat és a Move induló zárja be a megszabású ünnepséget.

Az ünnepség végétével a Move

intézőbizottságának tagjai a megyeházán ünnepélyes keretek között iktatják be

vitéz dr. Bajsay Ernő alispánt a Move kerületi felügyelői tisztségébe.

A rendezőség ezután is felhívja a közönség figyelmét, hogy az ünnepséget 4 órakor pontosan megkezdik és azok, akik helyeiket előre biztosítani kívánják jelentkezzenek a rendőrkapitányságon T. Illán József rendőrfelügyelőnél.

## A Frontharcos Szövetség bajai főcsoportjának új elnöksége önkéntes felajánlások útján biztosítja az arra rászoruló formaruha beszerzését.

Az önkéntes felajánlások első napja 710 pengővel zárult.

Mint ismeretes a Frontharcos Szövetség bajai főcsoportja legutóbb megtartott tisztújító közgyűlésén, vitéz dr. Bajsay Ernő alispánt elnöké, Farkas Andor ny. alezredest pedig társelnökké választotta.

Az új elnök székfoglaló beszédében is már hangsúlyozta, hogy fő feladatának fogja tekinteni a frontarcosok megszervezését, úgy Baján, mint a megyében. Ezentul is azonban, az egység külső megnyilvánulására is súlyt helyez,

hogy a Frontharcos Szövetségben tömörültek, valamilyen nyílt frontarcos egyenruhát öltsenek.

hogy így juttassák kifejezésre külsőleg is azt az erőt, melyet képvisel-

nek.

Az új elnök tudatában van annak, hogy a Szövetség soraiban olyanok is helyet foglalnak, akik erre a célra nem állítottak. Már akkor kijelentette, hogy

ismerve a város áldozatkész közönségét, e kérdés megoldásánál felajánlásaival fog a Szövetség segítségére színtetni.

A szavak alig hangottak el és máris valóra váltak. A tegnapi napon megtartott intézőbizottsági ülésen az önkéntes felajánlások megindultak. Vitéz dr. Bajsay Ernő, az új elnök újból rámutatva arra, hogy a frontarcos tömörülés közérdek és hogy ma a világpolitika, de k

lőnösen a spanyol helyzet a frontarcosok szervezett tömegének életrekkeltését sürgetik, a megjelentek sorából azonnal az alábbi önkéntes felajánlásokat jelentették be:

Bajai Keresk. és Iparbank 100 P.  
Közp. Vármegyei Tisztikar, Milkó Mátyás, dr. Róna Dezső, Tallósi Vilmos, Schön Géza, Bank és Keresk. R. T., Magyar Ált. Takarékt., Grünhut és Társa 50—50 P., dr. Fehérvári Dezső, Goldschmidt Testvérek, Fekete Ignác, Dömötör és Holczler, Alföldy Sándor, Grünhut Miksa és fia, dr. Geiringner János, Czukor Sándor, Csábi Károly 20—20 P., dr. Flórián Géza, Kardos Izidor, Risztics Testvérek 10—10 P.  
Összesen 710 pengő.

Klein Emil szólalt még fel az

# „MARS“

## gyermek-kocsik

gyári lerakata, eredeti árakon!

FISCHER PÁL rt. divatüzlete — ezelőtt FENYVESI ÁRUHÁZ cipőraktárában

Br. Eötvös-ú. 2.

B A J A,

Gr. Zichy Bódog-tér 4.

Lichtman  
és minden  
megbízható

női, férfi  
gyermek

# CIPŐT

## HÓCIPŐT

házi, téli és vadászcipőt

# REINHARDT DIVATCSARNOK

## áthelyezte üzletét a régi üzlete melletti házba

### Vörösmarty-utca 6 szám alól 4 szám alá.

intézőbizottsági ülésen, mely után elhatározták, hogy a további önkéntes felajánlások kezelésével Ács Nagy Zoltán tiltkárt és Csihás János pénztárost bízzák meg és az önkéntes felajánlásokat hírlapilag is nyugtázzák.

Hisszük, hogy ez a nagy lelkesedés mely a Frontharcos Szövetség bajai főcsoportja új elnökének átütős erejű munkássága révén már is ilyen szép eredményeket nyilvánítt meg, a továbbiakban csak fokozódni fog. Amikor a bolsevista láng gyújtogat, keletkezett kötelessége a város közönségének frontharcosainak megbecsülése és a nagy célok szolgálatában való támogatása.

### Gyümölcsstermelési és védekezési tanfolyam.

A Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete Bácsbodrog vármegyei és bajai Tagegyesületének sikerült a m. kir. Földmívelésügyi Miniszter-től Bácsalmás, Melykut és Csávolgy községekben gyümölcsstermelési tanfolyam megtartását kieszaközölni.

A tanfolyam tél folyamán 5 napig, tavasszal 2 napig és nyár elején 2 napig fog tartani.

Egy-egy tanfolyamon 15—20 egyesületi tag vehet részt. Azonkívül kívánatos, hogy az ismétlő iskola növendékei, a leventék, a község rendőrei, esetleg a csendőrség is részt vegyen a tanfolyamokon, hogy így az ifjuság a gyümölcsfával való bánásmódot elsajátítsa, a rendőrség, esendőrség pedig az előírt gyümölcsfelvevédekezéseket kellőképpen ellenőrizhesse.

A gyakorlati bemutatásokhoz szükséges permetező gépekről és permetező anyagokról a földmívelésügyi miniszterium gondoskodik úgy, hogy a tanfolyamok sem a közsé-

geknek sem a hallgatóknak semmi fele kiadásába nem kerülnek.

A tanfolyam téli 5 napos részét levélhullás után, jóval tügyfakadás előtt, fagymentes időben, télen bá-

mikor, a tavaszi 2 napos részét közvetlenül a virágszirom lehullása után, a nyáreleji részt pedig az előbábnek befejezése után követő 14 nap múlva tartják meg.

### Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek vasárnap Bajára érkezik a Katolikus Egyesülés bolsevista frontellenes liceális előadására.

**Az egyházmegye főpásztora a délutáni órákban érkezik Bajára.**

A Katolikus Egyesülés liceális előadásainak sorozatát vasárnap kezdi meg. Az első előadás a bolsevista frontellenes tiltakozással kezdődik és az előadás iránt megnyilvánuló nagy érdeklődésre való tekintettel azt ezúttal a Központi

Színháztermében tartják meg. Erre az előadásra gróf Zichy Gyula kalocsai érsek is átjön Bajára. A főpásztor az eddigi értesítés szerint vasárnap négy óra után érkezik és az előadást követőleg azonnal viszatér Kalocsára.

### Hat havi börtönre ítélte a törvényszék Rehák György volt temetkezési vállalkozót, aki váltóra hamisította a felesége nevét.

Érdekes magánokirathamisítási ügyet tárgyalt ma délelőtt a bajai törvényszék Linzer tanácsa.

Rehák György volt temetkezési vállalkozó magánokirathamisítás bűntettének vádjával állott a törvényszék előtt. Rehák György a vád szerint a Bajai Bank és Kereskedelmi R. T. nál forgatott 1934. ápr. 13 án keltezett és július 11-én lejárt 7824 pengőről szóló hat darab váltóra ráhamisította a felesége nevét.

A törvényszéki főtárgyaláson Rehák György beismerte, hogy a váltókra valóban ő írta alá a felesége nevét annak tudta nélkül. Azzal védekezett azonban, hogy a váltókölcsönt ki akarta fizetni; azokat negyedévenként szabályszerűen ren-

dezte is, illetve új váltót adott a lejáratok idején.

Rehák Györgyné Suhajda Rozina botra támaszkodva súlyos izom és gerincgyulladásal jelent meg a tárgyaláson. Férjével egyértelműen vall és kijelenti, hogy a váltóügyről soha nem tudott, mert arról nem beszéltek otthon. Az egészről 1934-ben értesült.

Kihallgatták az ügyben Klauber Lajost a Bank és Kereskedelmi R. T. igazgatóját, aki elmondotta, hogy Rehák összesen 8000 P. váltókölcsönt vett fel, felesége és saját nevére. Többször járt a Bankban is. Áltiszítja Török Mihály figyelmez-

tette a váltólejáratok előtt a rendezésre, ami mindig meg is történt. Török említette, hogy többször az asszonnyal is beszélt amikor Rehák nem volt otthon s az asszonynak is mondta, hogy a váltó ügyben jött Török Mihály bankalíszit ugyanezeneket mondja, de Rehákné a szembeállításnál tagadja, hogy a váltó ügyet felemlítette előtte.

A törvényszék Rehák Györgyöt hat rendbeli magánokirathamisítás bűntettében, öt rendbeli csalás bűntettében, egy rendbeli csalás vétségében mondtatta ki bűnösnek és ezért összsbüntetésül hat havi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

### Csátalja és Szeremle községi orvosi állásaira újabb pályázatot írtak ki.

Mint ismeretes Csátalja és Szeremle községek megüresedett községi orvosi állásaira annakidjén a pályázatot kiírták és az üresedésben levő állásokra mindössze egy pályázat érkezett a kitűzött hat táridőig.

A pályázatokat a megye felküldte a belügyminiszteriumba, honnan most érkezett le a döntés.

### mely a választás kiírását meddőnek nyilvánítja

a vármegyét újabb pályázat kiírására utasította.

Érdeklődésünkre illetékes helyen azt a választ kaptuk, hogy az újabb pályázatot már ki is írták és minden remény meg lesz ezúttal arra, hogy az üresedésben levő állások betöltést nyerjenek.

### Fizessen elő a BAJA-BÁCSKÁRA.

Hallgassa meg a legújabb rádiókat BRUSZT-nál!

ORION, PHILIPS, STANDARD és TELEFUNKEN

készülékek a legkisebbtől a legnagyobbig.

RÁDÍÓ — SERVICE!

Karácsonyra és újévre legkedveltebb és legolcsóbb ajándék a

# RUMÉSLIKÖR

Legjobb minőségű finom szesz Spitzer Károly és Fiai szeszgyárában kapható 1 literes és 1/2 literes palackokban

## Kiscsávolyiak újabb panasza a halálos tragédiát előidézett homokbányák miatt.

Azt a szomorú hírt még ma sem felejtettük el, melyet az év nyarán a 8 éves Farkas Lajosról lapunkban megírtunk. Kalonavárosban, Eperkert, Gyár és Perczel-utcával határolt, mindenki közprédájának tekintett homokbánya, a környékbeli gyermekek mesebeli játéktere. Csodálkozunk e azon, hogy az a tragikus eset megtörtént? Erről a homokhegyről a környékbeli fuvarosok és mások is építkezéshez és feltöltésekhez a homokot vagyon számára hordják minden ellenőrzés nélkül ma is. Senki sem törődik vele. Valóságos barlangok és több méter mély gödrök tátonának szemünk előtt. Az eső ezeket az üregeket még jobban kivája, megglazítja, és könnyen elkövetkezhetik, hogy a gazdátlanul játszó kis Farkas Lajosok, mit sem sejtve esnek a feneketlen homoktengerbe és a rájuk zuhanó földréteg menthetetlenül eltemeti őket. Azt hittük, hogy a kis Farkas Lajos esete intő figyelmeztetés lesz és az illetékes hatóságok megteszik a szükséges intézkedést egy megismétlődő további szerencsétlenség elhárítására.

Az utcák érdekelte lakósi felhívására megsejmelülük ezt a vasut-

állomás mögött öt percnyire elterülő mintegy 380 négyszögöl üres beépítetlen telket. Meg kell állapítanunk, hogy az érdekeltek panasza nagyon is alapos. Ha a hatóságok sürgősen nem akadályozzák meg ezen üres telkek további kibányászását és nem költözik a telektulajdonosokat arra, hogy szabályos kerítésekkel lássák el ingatlanukat, a multban megőriéntek könnyen megismétlődhetnek.

Étől eltekintve az ottani utcák közlekedési viszonyai napról-napra rosszabbodnak, mert a meglazított homokréteg, eső és télvíz romboló hatása következtében az utcák talaja is megromogta már és állandóan mélyíti az Eperkeri, Gyár és Perczel utca felszínét. Egy Eperkert utcai háztulajdonos mondotta azt, hogy a háza előtt húzódnó utca felszíne 10 év alatt egy méterrel mélyebbre süllyedt és lassanként a háza alapzatát is veszélyezteti. Az a szerencse, hogy a házához kocsi nem jár, mert az utcáról hid vagy feltöltés nélkül, udvarát kocsival megközelíteni nem lehet. Az elkövetkező 10 év már sejtteni enged, hogy az utcák szegélyező házsorok gyalogjárója, ha ugyan lehet ott egyáltalán gya-

Cipők, harisnyák,  
nyakkendők, ridikülők  
nagy választékban olcsón kaphatók

# BUZÁS

ÚJ DIVATÁRU  
ÜZLETÉBEN

HITELBANK PALOTA

Telefon: 523.

log jární, emelet magasságban fog meredni az uttest színe fölött. Tehát utcaszabályozás és közrendészeti szempontok is parancsolólag sürgetik, hogy ezen állapot mielőbb szűnjék meg, amely mint látszik, az élet és vagyonbiztonságot veszélyezteti már, de ezzel a városrész értékét is nagyon csökkenti.

### A Városi Levente Egyesület felhívása a város közönségéhez

A Baja városi Levente Egyesületnek — mint ismeretes — a kötelező leveletoktatáson felül a test- és minden ágában állandóan és szakszerűen kell nevelnie az ifjúságot.

A Levente Egyesületnek tehát a jövőben atletikai, ökölvívó, uszó, vívó, labdarúgó stb. szakosztályai lesznek. A szakosztályok tagjai bármelyik sportegylet versenyein részt vehetnek. A levettek lelki, testi tisztaságának, épségének és erejének szakszerű művelése közérdek is, mert csak így nevelhetünk tisztalelkű és erőskezű ifjúságot a boldogabb magyar jövőndő munkálására.

Hogy ezt a szent ügyet eredményesen szolgálhassák a szakszerű testedzés eszközeire van szükségük. A szakosztályok kellő felszerelését azonban csak a társadalom segítségével szerezhetik meg. A társadalom anyagi támogatásának módját az alapszabályok akként határozzák meg, hogy a Levente Egyesületnek

lehetnek alapító és pártoló tagjai.

Alapító tag az, aki egyszersmindenkorra legalább 30 P.t. vagy 10 éven át évi 5 P.t. befizet. Alapító tag jogi személy is lehet. Pártoló tag az lehet, aki 5 éven át legalább évi 2 P.t. vagy egyszersmindenkorra legalább 5 P.t. befizet.

Az elnökség ismerve Baja város nemes és hűzafias ereszű polgárságát bizalommal kéri a társadalom megőriő támogatását.

### Kiadó üzlethelyiség!

A Magyar Általános Hitelbank  
bajai palotájában

**Bruszt Lajos cég**  
üzlethelyisége  
azonnalra kiadó!

### HIREK.

— **Elfogott kerékpártolvaj.** Csatai Kálmán mészáros és hentesmester kerékpárját nemrégiben ismeretlen tettes ellopta. Most a villányi csendőrszéknek sikerült a tettest G. O. fiatalkoru gazdasági cseled személyében elfogni, akitet megtalálták az elloptott kerékpárt is. A villányi csendőrszék a fiatalkerut a pécsi rendőrszéknek átadta.

— **Áldott állapotban levő nők.** Ifjú anyák és többgyermekes asszonyok az nyhe trümesztes „Ferenc József” keserűviznek már mérsékelt adagokban való használata által is könnyű és hig ürülést, ugyszintén reides gyomor és bél működést érnek el.

Gazdaasszonyok  
figyelmébe!  
garantált  
**HABTEJSZINT,**  
tej- és tejterméket

**DOBÓ JENŐ**  
tejüzemében lehet jól  
vásárolni. — B. A. J. A.  
Mátyás király-tér 10.

Tejet megrendelésre házhoz  
szállítok!

GYÖGY-  
**FÜZŐ,** HASKÖTŐ,  
MELLTARTÓ  
**Czeizler Jenőné**

füzőkészítő mester  
szalonjában

B. J. A. KÁDAR UTCA 10. SZ.

## URÁNIA

Szombat, vasárnap, hétfő.

**3 napig** mutatjuk  
be

Bolváry Géza filmjét

# Leányintézet

Egy kiralyleány romantikus regénye.

Gyönyörű színes zenés film és

H-i-r-a-d-ó





— **Tombola est.** A bajai Lórántffy Zsuzsanna ref. jótékony nő egylet december 7-én este tartja a Nemzeti Szálló nagytermében tombolával egybekötött műsoros teaestjét. Az est műsora külön, a nyereleánytárgyak igen szépek.

— **Gazdaságismeretterjesztő előadások.** A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara gazdasági előadója a mai napon befejezi a vármezei területén esti gazdasági előadását, hogy aztán nov. 27-én Baján a Kiscsávolyi r. k. Körben, nov. 28-án a Szentistváni Gazdakörben, nov. 29-én az Alsóvárosi Krisztény Olvasókörben s végül nov. 30-án a Felsővárosi Olvasókörben tartja meg időszerű gazdasági kérdésekből álló előadásait. December 1-én Hercegszántón az Előjáróság és a plébánia felkérésére a nov. 6-án megtartott előadását megismételi, hogy ezután távozhasson Bács-Bodrogvármegye területéről. A bajai külső területeken lefolytatandó ezen előadásokra felhívjuk a gazdátársadalom figyelmét.

— **Gyengélkedés idején,** különösen ha a rosszullét szorulás vagy keresztlajás fokozza az enyhe és igen kellemes természetes „Ferenc József” keserűviz mindjárt puha, könnyű székürülést és kielégítő emésztést szerez.

## Szerkesztői üzenet.

Krémes, Baja. A lényegét nem tagadó, de rágalma ástól hemzseggő cikkének írója ellen a feljelentést megtettük.

Laptulajdonos:

Dr. KNEZV LÉVEL.

## Hangszer-

SAKÜZLET

KÉSZIT UTRY  
JAVIT  
HANGOL FERENC

hangszerkészítő mester  
BAJA, KOSSUTH LAJOS-U. 2.  
(Drescher-ház)

Zománcozott és fekete

# tűzhelyek.

Minőségért, sütésért garancia!

Könnyű és nehéz vas-  
szerkezetek készítése!

Nikkelezés!  
Galvanizálás!  
Autógénhegesztés!

**Illés György**

BAJA, VÁRADY ÉRSEK U. 45.

Telefon: 525.

A Nemzeti Szálló

# kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség

rendelkezésére állanak!

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK  
HÁLÓK  
URISZOBÁK

# POLLÁK

## bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garanciával.

## Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

# I<sup>a</sup> száraz

akác  
kőris  
szil  
tölgy  
szurkos nyár  
fűz

apritott akác, tölgy-, szil- és lágyfa q-ként

HÁZHOZ SZÁLLITVA

legalacsonyabb napi áron kapható.

## Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Hajnald u. 13.

Telefon: 42.

Fatelep: Szentjános-ut 7.

(Sugovica part) Telefon: 195.

Legjobb és legolcsóbb tüzelőanyag a

# DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fütsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

Dorogi tojásszén  
Dorogi diószén

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.

Grünhut és Társa

tégla- és cementárúgyárban  
BAJA — Telefon 160.

Ejjeli  
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva  
nov. 24-től nov. 30-ig.  
GYARMATI EMIL  
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ  
gyógyszertára

Családi ház

4 szobából, 3 konyhaból  
álló, mellékhelyiségekkel,  
adómentes, szabad kézből

eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Szobafűtéshez:

Pécsi koksz

Pécsi tojásszén

Pécsi dióbrikett (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: **Schön és Bajai**

BAJA, Hajnald-utca 13. — Telefon 26.